

>

Title: Regarding problem faced by Tea garden workers of North Bengal Tea garden plantation.

श्रीमती लॉकेट चटर्जी (हुगली): माननीय अध्यक्षजी, आज मैं इस सदन में नॉर्थ-बंगाल के टी-गार्डन के गंभीर विषय को उठाना चाहती हूँ। बंगाल में टी-गार्डन जो सबसे बड़ा उद्योग था, आज वह सबसे बड़ी मुसीबत हो गया है। तीन लाख से ज्यादा श्रमिक उसमें काम करते हैं और 20 लाख से ज्यादा लोग चाय बागान से जुड़े हुए हैं। टोटल नॉर्थ-बंगाल में 300 चाय बागान हैं और उसमें 200 चाय बागान बंद हो गए हैं। अभी जो श्रमिक हैं, उनको 176 हजीरा मिलता है, लेकिन जो प्लांटेशन लेबर एक्ट है, उसमें जो मिलता है, वह श्रमिक लोगों तक नहीं पहुंचता है। राशन, दवाई, जूते, पीने का पानी और घर कुछ भी नहीं मिलता है। वे कहते हैं कि यह सारा पैसा टी-गार्डन के मालिक को जाता है, नहीं तो सरकार के जो दलाल हैं, उनके पास जाता है। अभी मैं कुछ दिन पहले वहां गई थी, उन्होंने बताया कि 150 से 200 साल से इन श्रमिक लोगों के परिवार इन चाय बागानों में बहुत मेहनत करते आए हैं लेकिन मालिक बदल जाता है और जो श्रमिक 200 साल से मेहनत करते आ रहे हैं, उनके पास अपनी जमीन भी नहीं है। उनका अपना मकान भी नहीं है। सब लोगों को घर देते हैं लेकिन टी-गार्डन वाले श्रमिकों को कुछ भी नहीं देते हैं।

अभी जब पूजा का समय आता है, जब प्रोविडेंट फंड और सैलरी का टाइम आता है, तो मालिक लोग भाग जाते हैं। उसके बाद जो श्रमिक लोग हैं, रास्ते में आकर आंदोलन करके अपनी आवाज उठाते हैं, तब पुलिस लोग आकर श्रमिकों को पकड़ लेती है और उन पर केस दर्ज कर देते हैं। लेकिन मालिकों को नहीं पकड़ते हैं क्योंकि मालिक के साथ प्रशासन का पूरा कनेक्शन होता है। इसकी वजह से दार्जिलिंग, जलपाईगुड़ी और अलीपुर द्वार में ह्यूमन ट्रैफिकिंग के केस सबसे ज्यादा बढ़ गए हैं। येलोगट्टा सराका मट्टू ने के लिए दूसरे शहर में चले जाते हैं और खराब काम में इन वॉल्व हो जाते हैं। महिला श्रमिक सबसे ज्यादा टी-गार्डन में हैं। ह्यूमन ट्रैफिकिंग ज्यादा होती है, इसलिए हम लोग चाहते हैं कि टी-गार्डन में एक हाइ-पॉवर्ड कमेटी होनी चाहिए जिससे तथ्यों का पता चल सके और उस कमेटी में टी-गार्डन और टी-बोर्ड का एक-एक जन प्रतिनिधि होना चाहिए और यूनियन का भी एक जन प्रतिनिधि होना चाहिए जिससे टी-गार्डन की जो समस्याएं हैं, उनको दूर कर सकें।

माननीय अध्यक्ष : श्रीकुलदीपरायशर्मा को श्रीमती लॉकेट चटर्जी द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनुमति प्रदान की जाती है।